



姚灿章 1931年出生,襄城县城关镇人,1947年入伍,战士。1950年入党,1951年入朝,1954年回国,荣立三等功一次。



姚灿章:在朝鲜参加了第五次战役

记者 黄增瑞 文/图

7月6日,在市区光明路明泽新苑小区,记者见到年近九旬的姚灿章。他仍然穿着一身绿色的军装,小平头,说起话来精神抖擞,不失当年在战场上的劲头。

“我是襄城县城关镇文明街人。上中学时,八路军到宝丰县走路过襄城。其严整的军容和严明的纪律,给我留下深刻的印象。”姚灿章说,不久,他的一个邻居带着他跑到临颍县繁城镇。当时,繁城刚被解放军解放。1947年11月,他加入了二野九纵二十六旅七十六团,成了一名战士。

因为上过学,姚灿章被分到团政工队搞政治宣传工作。解放战争期间,他还参加了解放洛阳、解放郑州和淮海战役、渡江战役。为追赶国民党部队,他的双脚跑过江西、福建、广西、贵州、云南等10个省。

接着,他们的部队还在四川剿匪一年。

“朝鲜战争爆发初期,美国纠集十几个国家组成‘联合国军’,要扼杀朝鲜人民军,阻止红色势力向南方甚至日本蔓延。‘联合国军’总司令麦克阿瑟在一时的胜利面前得意忘形,曾在众多媒体面前夸下海口,预言朝鲜战争会在1950年圣诞节之前结束。”姚灿章说,但他们万万没有想到,几十万的中国人民志愿军战士经过精心伪装、昼伏夜出,竟神不知鬼不觉地渗透到美军身边,迅速发起进攻。云山战役(第一战役)初斩冒进之敌,彻底瓦解了美军回家过圣诞节的美梦。

“我们部队1951年入朝,于当年4月底到6月初参加了朝鲜战场的第五次战役,在三八线附近地区,对以美国为首的‘联合国军’进行反击。”姚灿章说,他随部队打的第一仗就是对美军的封锁战。他们的任务是要

扼守一条长七八公里的山沟。美军的炮弹打过来,战士们就躲;炮停了,就往前冲。

“看我头顶上的伤疤,就是当年一个弹片擦伤的。”说着,姚灿章用手动了一下前额头,让记者看了一块不大的伤疤。随后,美二师一个团被他们打垮。

“美国兵怕死。我们一走近,他们就跑,那一仗还抓了百余人的俘虏。”抓到俘虏后,部队找到会说英语的翻译给俘虏们上课,讲志愿军的政策。后来,双方在交换俘虏时,美军士兵竟然不想回去。

有一次,战士们突破美军的阵地后,发现美军的军车还没有熄火,但没有人会驾驶,就扔过去几枚手榴弹把汽车炸毁。还有一个晚上,他和战友发现100米远的阵地上忽闪忽闪着亮着小灯,还能听见有人在说英语。他们认为是美军,就投了几枚手榴弹。但他们走近一看,发现是一个电台,美军早跑远了。”

“当兵没文化真不中,这里面还闹过笑话,差点儿出人命。”姚灿章说,有一次,他们把美军打跑后,在美军的仓库里发现不少“小罐头”,就装进挎包里,准备有空打开吃。第二天,有一个翻译官过来,战士们拿出一盒“罐头”送给他。这个翻译官一看,不禁大吃一惊:“你们吃没有?吃一个死一个!”原来,这“罐头”竟是燃烧弹,连长立即命令大家把燃烧弹收了起来。

著名的上甘岭战役打响时,姚灿章的部队就部署在上甘岭右侧几公里处。他们守在一个山沟里,阻击美军的坦克、大炮前进,对上甘岭战役的胜利起到了非常重要的作用。这次战斗,他们叫“五圣山突击战”。

在朝鲜战场上3年多,经历了生死的姚灿章随部队回国,并于1963年转业,到许昌地区豫剧团当团长,最后从市妇幼保健院领导岗位上离休。



吴珠田:朝鲜西海岸吓跑美军军舰

记者 黄增瑞 文/图

有些人以为,在1953年7月27日于板门店签订《朝鲜停战协议》后,中美两军好像就没有仗打了。实际上,以美国为首的“联合国军”和李承晚的伪军,并没有死心,还时不时搞破坏,对志愿军和朝鲜人民进行打击。

今年85岁的吴珠田住在文峰南路祥和社区,他的祖籍在山东济南。吴珠田于1955年年底入伍,所在部队是54军135师404团。

“参军时,我非常自豪。因为我要报效祖国,家里人都支持。”9月8日,提起当年参军的事情,老人满脸皱纹笑开了花,充满骄傲,让人一点儿也看不出他已经85岁高龄。吴珠田是炮兵,和战友们坐着闷罐车,经过几天几夜后,到达朝鲜平壤市江南古邑里。

1956年年初,吴珠田随部队进至平壤后,接替其他部队防务,担负西海岸抗敌登陆及平壤地区反空降作战任务,防止美军等撕毁停战协定重新挑起战争。

他们另外的任务就是帮助朝鲜人民军援建营房,建房子的主要材料钢筋、木材、红瓦等都是从国内运过去的,而使用的石头、红砖都是就地取材。

农忙时,他们还帮朝鲜的群众收稻子等农作物。所以,朝鲜人民对中国人民志愿军战士特别亲切。

1957年冬,他们得到情报,在朝鲜的西海岸,有一艘美军的小型军舰准备登陆后反击志愿军。“我们立即安排炮兵一个营和步兵一个营的兵力,在海岸线筑工事、挖壕沟,埋伏在岸边。”吴珠田说,作为炮兵,他们还

准备了迫击炮迎敌。

第二天凌晨,他们发现在千米之外,美海军一艘小型军舰驶来。靠岸后,穿着白色军装的美军要登陆,埋伏在岸边的战士们立即鸣枪。美军看势头不对,立即跑上军舰,掉头逃窜。

“我们另外的任务就是在岸上防止特务和间谍搞暗杀或绑架人质。”吴珠田说,因为这种事经常发生。有的特务被飞机空降下来,战士们有时一晚上就抓住几个穿便衣的特务。随后,他们把人移交给朝鲜人民军进行处理。

1958年8月,部队从朝鲜撤军回国时,朝鲜人民都流着眼泪热情欢送,人山人海,给志愿军战士送来苹果、鸡蛋等好吃的和当地群众做的“船头鞋”,场面非常感人。

部队有严格的规定,因为朝鲜人民生活艰难,没吃没喝,对于群众送来的礼品,战士们一律按照“三大纪律,八项注意”,不予接收。当年,朝鲜人民欢送志愿军的情景让吴珠田至今难忘。

从朝鲜回国后,吴珠田所在部队的驻地在重庆市的璧山;直到1959年退伍,他被安排到湖南省核工业部下属一个单位。1989年,吴珠田从驻马店市遂平县的一个铀矿调到许昌核工业部七八一矿,直到退休。

吴珠田和老家的妻子,生育有两儿两女。他们一个在许昌生活,剩下的都在外地工作。

遗憾的是,在“文革”期间,吴珠田在朝鲜获得的几枚纪念章丢失。



吴珠田 1935年出生,济南市人。1955年入伍,炮兵。1956年入朝,1958年回国,1967年入党。

